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Landeshauptstadt Dresden
[ vertraulich Der Oberbiirgermeister

Fraktion Biindnis 90/Die Griinen GZ: (OB) 6 66.6
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden

Mitglied des Stadtrates

Susanne Krause

13, MRL. 2023

Datum:

Unfélle auf dem Elberadweg
AF2827/23

Sehr geehrte Frau Krause,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zunachst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf
Beantwortung besteht, weil diese entgegen § 19 Abs. 1 Geschédftsordnung Stadtrat nicht ,knapp ge-
haiten” ist und weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SachsGemO betrifft.

Die Anfrage ist auf einen allgemeinen Gesamtiiberblick {iber statistisch zusammengefasste Sachver-
halte (Fragen 1 bis 4) oder lediglich erwartete Sachverhalte (Fragen 5 bis 7) gerichtet. Derartige Kons-
tellationen erfiillen nicht die vom Séchsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer
einzelnen Angelegenheit als ,konkreter Lebenssachverhalt”; SachsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A
12/14, Rn. 28: ,Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem
Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen
eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.” Zudem muss der Sachverhalt ,iberschaubar” sein;
SachsOVG, Urteil vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen Sprachge-
brauch ist ein Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erfor-
derlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013, 1 K 549/13. Daran fehlt es bei dieser auf all-
gemeine Ausforschung gerichteten Anfrage.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese - je-
doch ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige vergleichbare
Konstellationen - wie folgt:
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- die Fragen zu Unfillen auf dem Elberadweg wurden zuletzt zum Jahr 2019 gestellt und beant-
wortet. Daher bitte ich um aktuelle Daten aus den Jahren 2020 bis 2022.

1. Wie viele Fahrradfahrer*innen hat die Zihlstation auf dem Elberadweg erfasst? (Bitte monats-
weise fiir die Jahre 2020-2022 aufschlusseln.)”

Fahrradzéhlung Radverkehrszihlstelle Elberadweg Nord (rechtselbisch)
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2. ,Wie viele Unfille mit Personen oder Sachschaden gab es auf dem Elberadweg? (Bitte fiir die
Jahre 2020-2022 getrennt nach Monaten, Unfillen mit und ohne Personenschaden sowie der
Elbseite angeben.)”

Die Erfassung der Unfallzahlen fiir das Jahr 2022 wurde durch die Polizei noch nicht abgeschlossen.
Die Werte kénnen dementsprechend nicht dargestellt werden.



In den Jahren 2020 und 2021 wurden im Verlauf des linksseitigen Elberad- und Wanderweges (Stadt-
gebiet Landeshauptstadt Dresden) von der Polizei folgende Anzahl von Unféllen unter Beteiligung von

Rad Fahrenden registriert:

Monat 2020 2021
Unfalle mit Unfalle nur mit Unfélle mit Unfélle nur mit
Personenschaden Sachschaden Personenschaden Sachschaden

Januar 3 - - -
Februar 1 - - -
Marz 2 - 5 -
April 6 - 3 -
Mai 12 - 8 1
Juni 7 - 8 1
Juli 6 - 10 1
August 10 1 3 -
September 7 - 2 -
Oktober 9 - 2 -
November 5 - 1 1
Dezember 2 - 1 -

70 1 43 4
Summe 71 47

In den Jahren 2020 und 2021 wurden im Verlauf des rechtsseitigen Elberad- und Wanderweges

(Stadtgebiet Landeshauptstadt Dresden) von der Polizei folgende Anzahl von Unfillen unter Beteili-

gung von Rad Fahrenden registriert:

Monat 2020 2021
Unfalle mit Unfélle nur mit Unfdlle mit Unfélle nur mit
Personenschaden Sachschaden Personenschaden Sachschaden

Januar 1 1 2 -
Februar 1 - 3 -
Marz 2 - - 1
April 7 - 3 -
Mai 4 1 3 -
Juni 1 1 7 1
Juli 5 1 5 -
August 7 - 4 1
September 5 - 5 -
Oktober 4 1 - -
November - - 4 1




Dezember 2 - - -

39 5 36 4
Summe 44 40

3. ,Was waren in den Jahren 2020 - 2022 die haufigsten Unfallgriinde auf dem Elberadweg und
zwischen welchen Nutzergruppen fanden diese Unfille statt?”

Von den 2020 linksseitig polizeilich registrierten Unféllen ereigneten sich
- 16 Unfélle zwischen Kfz und Fahrrad,

- 22 Unfélle durch Rad Fahrende alleine,

- 20 Unfille jeweils zwischen Rad Fahrenden und

- 13 Unfille zwischen zu FuR Gehenden und Rad Fahrenden.

Von den 2020 rechtsseitig polizeilich registrierten Unfillen ereigneten sich

12 Unfille zwischen Kfz und Fahrrad,

14 Unfille durch Rad Fahrende alleine,

6 Unfille jeweils zwischen Rad Fahrenden und

12 Unfille zwischen zu FuR Gehenden und Rad Fahrenden.

Von den 2021 linksseitig polizeilich registrierten Unfdllen ereigneten sich

- 9 Unfille zwischen Kfz und Fahrrad,

- 13 Unfille durch Rad Fahrende alleine,

- 13 Unfélle jeweils zwischen Rad Fahrenden und

-. 12 Unfille zwischen zu FuB Gehenden und Rad Fahrenden.

Von den 2021 rechtsseitig polizeilich registrierten Unfillen ereigneten sich

9 Unfille zwischen Kfz und Fahrrad,

12 Unfille durch Rad Fahrende alleine,

12 Unfille jeweils zwischen Rad Fahrenden und

7 Unfille zwischen zu FuR Gehenden und Rad Fahrenden.

Die haufigste Unfallursache war in beiden Jahren ,Andere Fehler beim Fahrzeugfiihrer”.

4. ,\Wo lagen in den Jahren 2020 - 2022 die Unfallschwerpunkte auf dem Elberadweg im Dresdner
Stadtgebiet?”

In den Jahren 2020 und 2021 wurden durch die Polizei die Querung des Elberad- und Wanderweges
zur Fliche unterhalb des Schillergartens, der Kreisverkehr Scharfenberger Strae/Sternstrae und die
Kreuzung Terrassenufer/SteinstraBe als Unfallhdufungsstelle (UHS) registriert.

5. ,Wurden in den Jahren 2020 - 2022 MaBnahmen zur Reduktion der Unfallzahlen auf dem Elbe-
radweg unternommen, wenn ja, welche?”

In den Jahren 2020 — 2022 wurden folgende MaRnahmen zur Verbesserung der Sicherheit fiir Rad
Fahrende und zu FuR Gehende im Verlauf des Elberad- und Wanderwegs ergriffen:



2020

e temporire Oberflichenverbesserung im Bereich Kérnerweg und somit u. a. Entlastung des hoch-
belasteten linkselbischen Wegs,

e Errichtung einer Lichtzeichenanlage im Bereich Kétzschenbroder StraBe/BAB A4 AS DD-Neustadt
Rampe Chemnitz und Freigabe der linksseitigen Fiihrung des Radverkehrs zur Entschérfung einer
Unfallhdufungsstelle,

e Oberflichenverbesserung im Bereich Albertbriicke/Neustédter Briickenkopf zur Verbesserung der

~ Befahr- und Begehbarkeit,

¢ Piktogrammaktion ,Riicksicht macht Wege breit” auf dem Elberad- und Wanderweg und
Nichtamtliche Sinnbilder mit dem Schriftzug ,Riicksicht macht Wege breit” wurden im Bereich
Fahrgarten Johannstadt aufgebracht.

2021

e Durchsetzung der Vorgaben des § 28 Abs. 1 SichsNatSchG sowie des § 5 Absatz 2 Nr. 3 der Ver-
ordnung der Landeshauptstadt Dresden zur Festsetzung des Landschaftsschutzgebietes ,Dresdner
Elbwiesen und -altarme” vom 29. August 1996 im Bereich Schillerplatz unterhalb des Blauen
Wunders mittels baulicher Anlagen zur Unterbindung der Befahrung des Landschaftsschutzge-
biets durch Kfz und damit zeitgleich Entscharfung einer Unfallhdufungsstelle,

e Bauarbeiten am Kreisverkehr Scharfenberger StraRe zur Entschirfung einer Unfallhdufungsstelle,

e Markierung eines Schutzstreifens entlang des Terrassenufers und damit Entflechtung von FuB-
und Radverkehr sowie Entschirfung einer Unfallhdufungsstelle, '

e Einrichtung einer FahrradstraRe auf dem Kleinzschachwitzer Ufer zur Entschérfung von unfallauf-
falligen Stellen,

¢ Piktogrammaktion ,Riicksicht macht Wege breit” auf dem Elberad- und Wanderweg und
Nichtamtliche Sinnbilder mit dem Schriftzug ,Riicksicht macht Wege breit” wurden an folgenden
Ortlichkeiten markiert:

Blaues Wunder/Angelsteg,

Blaues Wunder/Schillergarten,

Kérnerweg/Loschwitzer Wiesenweg,

Kérnerweg in Hohe Hausnummer 20,

Blaues Wunder/Loschwitzer Wiesenweg und

Loschwitzer Wiesenweg/Wassersportverein ,,Am Blauen Wunder*.

2022

¢ Verbreiterungen des Wegs und Entschirfung (Verbesserung der Verkehrssicherheit) einer Eng-
stelle im Zusammenhang mit dem Bau Hafencity und

e Oberflichenverbesserungen im Bereich Laubegaster Ufer zur Verbesserung der Befahr- und Be-
gehbarkeit.

6. ,Welche der geplanten MaBnahmen zum Ausbau des Elberadwegnetzes wurden in den Jahren
2020 - 2022 begonnen oder sind fiir 2023 geplant?“ :

Verbesserungen im Zuge des Elberad- und Wanderweges haben sich auf dem Kieinzschachwitzer Ufer
(Einrichtung FahrradstraRe) und dem Terrassenufer (Einrichtung Schutzstreifen und Querungsmog-
lichkeit i. H. SteinstraRe) ergeben. Dariiber hinaus erfolgten 2022 landschaftspflegerische Ausgleich-
maRnahmen im Bereich UferstraBe/Marienbriicke (Entsiegelung, Aufwertung und Baumpflanzungen)
im Zusammenhang mit dem 2019 erfoigten Ausbau des Elberadweges in Dresden-Kaditz. Fur weitere
Bauvorhaben (z. B. Ausbau zwischen Altwachwitz und Pillnitz) laufen derzeit die erforderlichen Plan-
verfahren, ohne dass derzeit bereits konkrete Bautermine benannt werden kénnen.



7. ,Wann wird der Elberadweg auf dem Gebiet der Landeshauptstadt durchgédngig auf beiden Elb-
seiten befahrbar sein?“

Der Elberad- und Wanderweg ist linksseitig bereits durchgingig ausgebaut und befahrbar. Die noch
vorhandenen Netzliicken rechtsseitig sollen in den nichsten Jahren ausgebaut und geschlossen wer-
den. Konkrete Fertigstellungstermine kénnen derzeit jedoch noch nicht benannt werden.

Folgende Liickenschliisse sind relevant:

e Elberad- und Wanderweg zwischen Fliigelwegbriicke und Altkaditz — Radverkehrsmafnahme
(RVK-MaBnahme) 511,

e Elberad- und Wanderweg rechtselbisch zwischen BAB-Elbbriicke und Bocklinstrae - RVK-

MaRnahme 728,

e Elberad- und Wanderweg Altwachwitz-Niederpoyritz (Bebauungsplan 366 A) - RVK-
MaBnahme 963 und

e Elberad- und Wanderweg Niederpoyritz-Hosterwitz (Bebauungsplan 366 B) - RVK-MaRnahme
807.

Elberad- und Wanderweg zwischen FIUgeIWegbrijcke und Altkaditz — RVK-MaRnahme 511

Fiir das o. g. Vorhaben fiihrt das Umweltamt als untere Wasserbehorde nach erfolgter Verfahrens-
entscheidung durch die Landesdirektion Sachsen ein wasserrechtliches Plangenehmigungsverfahren
nach § 68 Abs. 2 WHG i. V. m. § 74 Abs. 6 VWV{G durch.

Antragsgegenstand ist die Instandsetzung und Erhéhung des Elbdeiches in Dresden-Kaditz zwischen
Fligelwegbriicke und Autobahnbriicke (in etwa Elb-km 61+300 und in etwa Elb-km 63+100) durch
Herstellung der entsprechenden Deichgeometrie und die Einbringung einer Erdbetoninnendichtung
mit Untergrundabdichtung. Antragstellerin ist die Landestalsperrenverwaltung des Freistaates Sach-
sen, Betrieb Oberes Elbtal. Das Vorhaben basiert auf der Hochwasserschutzkonzeption Elbe (HWSK)
und tragt die Kurzbezeichnung M 59.

Elberad- und Wand(erweg rechtselbisch zwischen BAB-Elbbriicke und Bécklinstrale — RVK-Malnahme
728

Derzeit befasst sich das Amt fiir Stadtplanung und Mobilitdt mit der Suche nach einer (alternativen)
Wegverbindung im Bereich der Ubigauer Werft bzw. westlich davon. Eine Fiihrung direkt Giber das
Werftgeldnde scheint bislang aus Sicht des StraRen- und Tiefbauamtes sowie dem Amt fiir Stadtpla-
nung und Mobilitit ausgeschlossen. Weiterhin werden Gespriche mit dem Eigentiimer der westli-
chen Fliche gefiihrt, bisher jedoch ergebnislos. Momentan ist nicht absehbar, wie eine Lésung in die-
sem Bereich aussehen kénnte. Fiir den anschlieRenden Abschnitt zwischen WashingtonstraBe und
Werftgelande liegt eine Planung des StraRen- und Tiefbauamtes vor. Zur Umsetzungsperspektive sind
keine Aussagen maéglich.

Elberad- und Wanderweg Altwachwitz-Niederpoyritz (Bebauungsplan 366 A) — RVK-MaRnahme 963

Der Bebauungsplan-Enthrf wurde erarbeitet. Die geplante Offenlage war im 3. Quartal 2022 ange-
dacht. Aufgrund einer erneuten Betrachtung der denkmalpflegerischen sowie umweltrechtlichen Be-
lange, die wihrend des reguldren Gremienumlaufs gefordert wurde, konnte die Offeniage des Bebau-



ungsplanentwurfes bisher nicht erfolgen. Aktuell wird der Entwurf des Bebauungsplanes liberarbei-
tet. Ziel ist es, die Vorlage im 2. Quartal 2023 fertigzustellen und erneut den Gremienumlauf durchzu-
fiihren. Aufgrund der vorgegebenen Beratungsfolgen und Sitzungstermine kann mit einer Offenlage
des Bebauungsplanentwurfes voraussichtlich im 2. bzw. 3. Quartal 2023 gerechnet werden. Anschlie-
Rend erfolgt die Erarbeitung der Satzungsvorlage. Konkretere Angaben sind zum gegenwartigen Zeit-
punkt leider nicht moglich. Mit einem Ausbau des geplanten FulR-/ Radweges kann in etwa ein Jahr
nach Satzungsbeschluss begonnen werden.

Elberad- und Wanderweg Niederpoyritz-Hosterwitz (Bebauungsplan 366 B) — RVK-MaRnahme 807

Fiir den Bebauungsplan Nr. 366 B wurde eine tiefgreifende Alternativenprifung zum Verlauf der Tras-
senfiihrung mit drei verschiedenen Varianten durchgefiihrt. Im Anschluss erfolgte nach der &ffentli-
chen Erérterung sowie der friithzeitigen Beteiligung der Behérden und sonstigen Tréager &ffentlicher
Belange im Januar 2019 die Auswertung der eingegangenen Stellungnahmen. Daraufhin wurde eine
Vorzugsvariante erarbeitet und eine Vorplanung erstellt, die als Grundlage fiir die Erarbeitung des
Bebauungsplan-Entwurfes dient. Bei diesem Trassenabschnitt bestehen neben den verschiedenen
eigentumsrechtlichen und umweltrechtlichen Themen (z. B.: Lage im Landschaftsschutzgebiet ,Dres-
dner Elbwiesen und Altarme”, im festgesetzten Uberschwemmungsgebiet der Elbe, im Fauna-Flora-
Habitat (FFH)-Gebiet ,Elbtal zwischen Schéna und Miihlberg”, Lage im Vogelschutzgebiet) zudem
Konflikte durch die Lage der Trasse innerhalb der Trinkwasserfassung Hosterwitz, welche ein Be-
standteil der Trinkwasserversorgungskonzeption der Landeshauptstadt Dresden darstellt. Derzeit
wird in Abstimmung mit dem Umweltamt und Denkmalschutzamt der Bebauungsplan-Entwurf erar-
beitet. Konkretere Angaben zur Offenlage des Bebauungsplan-Entwurfes sind zum gegenwartigen
Zeitpunkt nicht moglich.

Mit fre i GrilRen

Dirk Hilbert



